
Contribuţii privind începuturile 
muzeologiei în Banat* 

FLORIS J/EDELEŢ 

Activitatea muzeală din Homânia care şi-a serbat, în Hl84, 150 de ani de 
exislenţă îşi are temeiul începuturilor în truda şi pasiunea unor oameni ai pămin
tului românesc în c:,re se împleteau atîl dorinţa lor de a afirma şi pe această cale 
existenţa şi unitatea naţiunii române moderne, cit şi bogăţia de arte facle arheolo
gice, istorice, artistice şi de altă natură pe cnre poporul român şi pămintul pe care 
s-a dezvoltat le ofereau cu dărnicie. 

în a doua jumătate a secolului al XIX-iea, i'n Homânia au fost inlemeiate un 
număr relaliv mare de muzee. Fenomenul, manifestai cu specificilăţ.i caracteris
tice datorită condiţiilor de dezvoltare social-politică şi economică a naţiunii române 
aflată în plin proces de Jăurire a statului naţional un~Lar, demonstra şi pe acest 
plan, prin posibilitatea paralelizării sale ct'1 apariţia, în aceeaşi perioadă de timp, 
a multor muzee din numeroase ţări europene, dorinţa poporului nostru de a se inte
gra în schin~bul de \"aiori spirituale al ci,·iJizaţiei europene ca o enl ilate de sine 
stătătoarr. Intrr muzrele întrmeiatr în acrastă perioadă s-a numărat şi :\Iuzeul 
Banatului din Timişoara al cărui centenar a fosl sărbătorit in 19721 . 

Primele nuclee muzeale constituite în ţinuturile bănăţene datează insă cu 
mult înainte de constituirea, in 1872, a SocirtăPi dr lslorie şi Arheologie din 
Timişoara 2 care-şi propunea, inlre scopurile sale, şi pe acela al adunării materia
lelor necesare constituirii unui muzeu. Apariţia acrstor nuclee este cu atit mai 
importantă cu cît, din ţinuturile hănă!ene, stăpînile începînd cu 1718 de imperiul 
habsburgic, au fost înstrăinate, luînd drumul muzeelor din Viena şi Budapesta, 
monumente arheologice, dar şi din domeniul istoriri naturale de Yaloare inestima
bilă. Sînt de menţionat, în acest sens, alături de flori de mină, minerale rare, fosile 
şi meteoriţi, săpăturile arheologice intreprinse in 173G la Băile IIerculane de gene
ralul Andreas Hamilton, guvernatorul militar al Banatului, rare au prilejuit dez
velirea unor importante inscripţii romane trimise in parte la Viena, pe Dunăre, 
cu ajutorul corăbiilor 3 • în 1755, un alt guwrnator militar, general Engelshoffen, 
trimitea spre Viena alte monumente care, din nefericire, s-au scufundat în Dunăre 
în apropierea Budei4

• La sfirşitul secolului al XVIII-iea, marele tezaur de aur 
datînd probabil din secolul al IX-iea, de la Sînnicolau }fare, a ajuns în ~Iuzeul 
de Istorie a Artei din Viena. Lui trebuie să-i adăugăm tezaurele de podoabe din aur 
descoperite la Firiteaz, Alioş, Armeniş şi în a!Le locuri, datind de la începutul 
primei virste a fierului sau din epoca bronzult1i, ca şi numeroasele tezaure mone-
tare dacice şi romane ajunse în aceleaşi muzee din Viena şi Budapesta. Din această 
perspecth·ă, nucleele muzeale apărute în Banat în ,·eacul al XVIII-iea şi în prima 
jumătate a wacului al XIX-iea pol Ji considerale drept primele incercări de con
stituire in aceste ţinuturi a unui patrimoniu muzeal propriu. 
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în a doua jumătate a secolului al XVIII-lra, cărl urarul italian Francesco 
Griselini a· întreprins o lungă călătorie prin Banat, ale cărei rezullale an format 
substanta binecunoscutei Istorii a Banalului Timisan si a altor lucrări de o reală 
importa'ntă documentară5 . Ioachim :\lilo ia, personalllate' cu!Lurală marcantă a perioa
dei interbelice, directorul Muzeului Bănăţean între anii 1927-193!1, pasionat c,ăr
turar, restaurator de monumente, cercetător de artă şi istorie, a avut o contribuţie 
majoră nu numai la îmbogăţirea patrimoniului muzeului timişorean, ci şi în sta
bilirea direc!iilor mari de dezvoltare ale acestuia, graţie cărora un modesl muzeu 
orăşenesc a devenit unul din muzeele reprezentatiYe ale ţării noastre6 • Prin stră
daniile sale ele-a dreptul dramatice datorită lipsei de fonduri, în 1928 a apărut a 
treia revistă a l\fozeului din Timişoara intitulată, Analele Banalului. În primul 
număr al acesteia7 , redactat în întregime de I. Miloia, omul ele cultură timişorean 
s-a aplecat şi asupra unor pagini din Griselini referitoare la Timişoara anului 1774. 

Fie-mi permis să reproduc unul din pasajele traduse de Ioachim l\Iiloia din 
limba italiană. Acest pasaj, care nu a atras pînă acum atenţia, poate conslilui un 
indiciu, cred Yaloros, pentru începuturile muzeologiei în Banat. Iată pasajul cu 
pricina: 

,,În interiorul lui (al castelului Huniade din Timişoara, F . .i\I.) ... (este) o sală 
ele arme între care arme, agăţate în formă de trofee, se păstrează mai multe luate 
ele la turci şi o inscripţie cu caractere arabe ... Nu ştiu ce are a face cu aceste 
arme un femur fosil cit se poate de intact, mai înalt decît două picioare pari
siane - 0,65 m - şi proporţionat de gros deoarece nu-mi vine deloc să admit că 
ar fi aparţinut cutărui sublim turc gigantic cc fusese ucis apărînd Timişoara cu pri
lejul ultimului asalt (din 1716, F. l\I.), după cum susţinea cel care mi-l arătase". 

Helatarea lui Griselini nu a fost comentată de căire l\liloia. în perioada 
publicării ei în limba română, Muzeul Banatului se muta tjin priniul sediu pe care îl 
avusese în casa \Vellauer începînd cu 1882, în mai multe săli ale Palatului Cultural 
- actuala clădire a Teatrului Naţional şi Operei Române din Timişoara. Prezen
tarea ştiinţifică a colecţiilor ÎQ acest nou spaţiu de expunere a fost o operaţie 
dificilă care nu a fost definitivată nici pînă la moarlea fulgerătoare a lui Ioachim 
'.\filoia şi nici pîllă la izbucnire~\ celui de-al doilea război mondial cînd conducerea 
muzeului a fost încredinţată pictorului Aurel Ciupe (între anii 1940-1 !)49). Hea
ducerea colecţiilor muzeale evacuate a constituit sarcina noului director al mu
zeului, începînd din 1945, ca şi mutarea acestora în noua clădire atribuită 

prin decret al Consiliului de Miniştri, în 1947, Castelul Iluniade, unde, pentru 
prima dată, au fost organizate expoziţii structurate ştiinţific, valorificînd un bo
gat patrimoniu de istorie naturală, artă, etnografie, istorie şi arheologie, în reali
zarea cărora meritele profesorului Marius ;\loga, directorul muzeului pînă în 1973, 
s int incontestabile. 

în acest punct al istoriei mai recente, cînd se atribuie muzeului Castelul 
Iluniade, cele consemnate de Griselini dobîndesc o reală valoare documentară. 

Din însemnările succinte ale ilalianului Lranspare clar că „sala de arme" este 
marea sală a cavalerilor de la etajul întîi al castelului ce fusese ridicat spre jumă
tatea veacului al XV-iea de către Iancu de Hunedoara. În această sală, în a doua 
jumătate a secolului al XVIII-iea - cu siguranţă încă înainte de 1774 ! - erau 
expuse trofee de război patinate deja de vreme, ce puteau fi vizitate, fapt obişnuit 
în epoca luminilor, dar mai existau şi o inscripţie cu scriere arabă, precum şi un 
femur de o mărime neobişnuită, descoperit probabil la Timişoara, cîndva, în scco-
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lui al XVIII-iea, poate cu prilejul regularizării cursului rîului Bega sau al exca
vării temeliilor noii cetăţi ridicate de habsburgi. Înmănunchierea într-o singură 
sală, cu destinaJia specială de a fi vizitată, a unor arme de la sfîrşitul veacului al 
XVII-iea şi începutul veacului al XVIII-iea - evident inutilizabile la 1774 cînd 
le-a admirat Griselini - , a inscripţiei menţionate - provenită de Ia demolarea 
vechilor clădiri turceşti - şi a femurului, probabil de mamut, ca şi prezenţa unui 
fel de ghid al sălii .ce-l însoţea pe italian şi care a rămas anonim pentru noi, ca şi 

cei care au organizat această expoziţie „ad-hoc", conslituie, cred, elemente sufi
ciente pentru a considera că prima expoziţie cu caracter muzeal funcţiona în Cas
telul Huniade din Timişoara încă înainte de anul 1774, colecţionîndu-se în ea 
obiecte vechi, reprezentative, ce formau în sine un nucleu patrimonial 8 • 

Fără să uit apelul arădeanului Moise Nicoară din 1814 privind necesitatea 
str îngerii şi păstrării documentelor istorice şi etnografice pentru a nu se pierde9 , 

rămas, după cîte ştiu, fără urmări concrete, consider că cea de-a doua verigă certă 

în încercările de constituire a unui nucleu muzeal în Banal dalează din deceniile 
al treilea şi al patrulea ale veacului al XIX-iea. Este meritul istoricului Dama
schin Mioc de a fi repus în circulaţie o informaţie preţioasă, publicată pentrn prima 
dată de Damascl1in Bojincă în Anticele Românilor10, pe care o citez: _ 

„Pe lingă marele număr de monete vechi româneşti, greceşti încă de la Filip 
şi Alexandru Machedon, au adunat acest preacinstit bărbat (Nicolae Stoica de Ha
ţeg, F. M.) şi o mulţime de monumenturi, aderă inscripţii pe labie de mormînturi 
a multor vestiţi vechi romani ce se află a fi fost îngropaţi în ţinutul Mehadiei". 

Damaschin Bojincă l-a vizitat pc cronicarul bănăţean despre ale cărui preo
cupări va fi auzit de la familia sa11 . De altfel, însuşi Nicolae Stoica de Haţeg 
menţiona în manuscrisel'e sale faptul că a adunat inscripţii roman.e, monede şi alte 
monumente arheologice, pentru care a întreprins chiar şi săpături pe lingă casa 
sa de Ia Mehadia, spre a le arăta celor doritori să le vadă, prilej folosit de cărtu
rar pentru a prezenta vizitatorilor istoria locurilor şi a băilor, vechimea şi conti
nuitatea neîntreruptă a românilor pe aceste meleaguri. 

Ajuns la senectule, în al nouălea deceniu de viaţă, Nicolae Stoica de Haţeg, 
protopop de Mehadia, a scris şi o Cronică~ Mehadiei în limba germană12 , al cărei 
scop, după cum o mărturisea el însuşi, era de a constitui un scurt îndreptar 
pentru turiştii străini care vizitau băile, asupra istoriei şi înfăţişării locurilor şi a 
oamenilor care vieţuiau în ţinuturile bănăţene. Dincolo de inerentele inexactităţi, 
multe din capitolele acestei cronici, rămasă în manuscris pînă în 1980, constituie 
un adevărat ghid muzeal, scris între 1829-1832. Dacă Ia aceasta adăugăm inven
tarul colecţiilor numismatice ale iluminatului bănăţean, avem - cred - suficiente 
temeiuri de a considera că în urmă cu 160 de ani Mehadia a fost locul unde se 
constituise un prim nucleu muzeal românesc pentru ţinuturile bănăţene. 

Aceste momente, ca şi menţionata colecţie de anlich ităţi de la Caransebeş 
ce fiinţa pe Ia 1841-184213 au precedat în timp întemeierea Muzeului Banatului 
Ia 1872, acesta din urmă cuprinzînd, de la bun început, exponate arheologice, is
torice, etnografice şi de artă plastică provenite din donaţii, achiziţii şi cercetări 

şi a cărui istorie depăşeşte intenţia contribuţiilor de faţă. 
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Note 

1. Pentru acest eveniment, vezi Tibiscus, III, 19i4, Timişoara. 

2. Vezi nola 1. Pentru istoricul dezvoltării muzeului timişorean vezi şi L. Kakucs, Unele infor

ma/ii de ar/ii1Jă prirlind cercetările arlieo/ogice efectuale în Banal tnlre 1872- 1918, ln Banatica, 
IV, 1977, Rcşi\a, pp. 471-478; Idem, Legăl11rile Socielâ/ii de Istorie şi Ar/ieologie din Timi

şoara c1~ Academia Romd11â din Bucureşti, ln Tibiscus, V, 1978, Timişoara, pp. 313-316; 
Idem, Orientări in cercetările efectuale de Societatea de Istorie şi Arheologie din Timişoara la 
sfîrşi/11/ secolului al XIX-iea şi începu/11/ secolului al XX-iea, mss. pe care autorul mi l-a 
pus cu amabilitate la dispoziţie şi căruia li mulţumesc. 

3. Descrise în 1737 de Pascalus Caryophilus (Garofalo) ln a sa De lhermis llerculanis nuper in 
Dacia deleclis, Vindobonae, 1737. Vezi şi Fr. Grisclini, Istoria /Ju11alu/11i Timişan, Bucu
reşti, 1926, p. 205 (traducere N. Bolocan); Cf. !DR 111/1, sub voce; cf. L. Kakucs, ln Bana

lica, IV, loc. cit. 

4. Schi\a unui sarcofag pierdut cu acest prilej s-a păstrat la Fr. Griselini, op. cil., pl. III; 
cf. L. Kakucs, tn lianalica, lV. 

5. Fr. Griselini, op. cil.; o nouă traducere a cărţii a apărut tn Editura Facla din Timişoara sub 
îngrijirea lui Coslin Feneşan: Francesco Griselini, lncercare de istorie politicii şi nalura/ă a 

Banalului Timişoarei, Timişoara, 1984. 

Ci. Pentru activitatea lui I. Miloia şi prob!emele specifice perioadei vezi, de pildă, A. Bejan, 
Aspecte din aclirlilalea progresistă a inle/eclualilor din Banal î11 perioada 1920-1930 (I). în: 
Analele l 1 niversităţii din Timişoara seria Ştiinţe Sociale, voi. I, fasc. 1/1976, pp. 39-42; 
Idem, Aspecte ale istoriografiei bdnă/ene fnlre anii 1920- 1930 i/us/rale în reriisla Analr/e Bana

lului, ln Ibidem, voi. li, fasc. 1-2/1977, pp. 183-192, cu bibliografia citată; vezi şi nota 
rl'fcriloare la Miloia din articolul meu privind cetatea de pămlnt de la Corneşti, cuprins ln 
acest volutn. 

i. Analele Bana/11/11i, I, 1, Timişoara, 1928. 

8. Pentru tl'xlul tradus de Ioachim l\liloia şi sursa acestuia, tipărită ln limba italiană la :Milano 
in 1i80, \'czi I. '.\l.(iloia), Timişoara 1Jă:ulă de Francisc Grise/ini /a 1774. In: AnR, I, 1, 

1928, Timişoara, pp. 65-i4. 

9. Foaia Diecezană, I, nr. 1, Arad, 1814, p. 1. Informaţie amabilă de la L. Kakucs căruia li 
mul\mnesc. 

10. Damaschin T. Bojincă, A nlice/e Romdnilor acum înlîia oară romtl11e~le scrise, Buda, I, 1832, 
II, 1833, in vol. II, pp. 198-200, nota; vozi studiul introductiv al lui J)amaschin Mioc la 
volumul l"icolae Stoica de Haţeg~ Cronica Ba11al11/ui, Bucureşti, Editura Academiei, 1969; 
Ibidem, edipa a II-a revăzută, Timişoara, Editura Facla, 1981, p. 13; cf. şi L. Kakucs, tn 
Rana/icu, IV, p. 473. 

11. Originară din Girlişte, jud. Caraş-Severin, cf. Clies/io11aru/ Muzeului Banalului, mss. sub voce. 

12. Nicolae Stoica de Haţeg, Mehadier Cliro11ik, Kriterion Verlag, Bucurl'şti, 1980; Idem, Scrieri, 
Timişoara, !984, pp. 1-74, 175-194. 

13. .J. G. Kohl, llunderl Tage auf Reisen i11 den iJslerreichisdien Slaalen, IV, 2, Drcsden und Leip
zig, 1842, pp. 133-146. 

* Această contribuţie urma să fie comunicatâ intr-o sesiune cu prilejul aniversării a 150 de 
ani ele activitate muzeală ln România. Prezentarea ci a fost interzisă de 1\1. Fătu, pe atunci 
director al :\lu:i:eului Banatului. 
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Contributions sur Ies commencements 
de Ia museoioQie dans Ie Banat 

RESL\IE 

Grâce aux renseignemt>nls de Francesco Griselini et de Nicolae Stoica de 
Haţeg, l 'auteur mont re que Ies prem iers noyaux des m usees dans le Banat ont 
existe â Timişoara en 1774 el a Mehadia en 1829-1832, avant l'annee 1834, qui 
est considfrre la date officielle du commencement de l 'activitc m11St;ale en Rou
manie. 
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